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NAVODILA

Pazljivo preberite besedilo naloge, preden se lotite resevanja. Nalog je 10, ocena pa je
enaka navzgor zaokrozenemu stevilu pravilnih odgovorov.
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1. Naj bosta A in B dogodka ter € > 0. Predpostavite, da lahko najdemo dogodka
A, in B, za katera je

P((ANAHU(A°NA)) <e in P((BNB)U(B°NB,)) <e.
Ocenite
P(ANnB)—-P(ANBNA.NB,)
in
P(AcNnB.)—P(ANBNANB,).
Nadalje pokazite, da velja

|P(ANB) — P(A.N B.)| < 2e.

2. Naj bon € N, a > 0 in naj za nenegativno celostevilsko slucajno spremenljivko
X velja

(n+1)a
k

za k =1,2,... Najdite porazdelitev te slucajne spremenljivke in jo poimenujte.

P(sz:)z(—a+ )P(X:k—l)
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3. Naj za celostevilski slucajni spremenljivki X in Y s kon¢no zalogo vrednosti velja
PX=kYe{l,l+1})=P(X =k P(Y € {I,l+1})

za vse k,l € Z. Za fiksen [ izracunajte

i(—ni—lp(x =k Y e {i,i+1})

Y (=1)TPY € {ii+1}).

i=l

Sta X in Y neodvisni?

4. Slucajni spremenljivki X in Y naj imata skupno gostoto

fxy(,y) = h(lz] +[yl)

za neko zvezno funkcijo h: [0,00) — [0,00). Utemeljite, da je gostota sluc¢ajne
spremenljivke Z = | X| 4 |Y| enaka

fz(2) =4z h(z)

za z > 0.
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5. Naj bosta X in Y slucajni spremenljivki s skupno gostoto oblike fxy(z,y) =
h(x? +y?). Naj bo a,b € R. Dokazite, da je slucajna spremenljivka aX + bY
porazdeljena enako kot kX za neko konstanto k, ki jo izrazite z a in b.

Namig: najprej hkrati glejte se slucajno spremenljivko aY — bX.

6. Naj bosta X in Y omejeni celostevilski sluc¢ajni spremenljivki in f: Z — R
omejena nepadajoca funkcija. Naj za vsak k € Z velja

P(X>k) <PY >k).

Utemeljite, da je
E[f(X)]<E[f(Y)].

Namig: primerjajte ustrezni vsots

Z ak(bk - bk-i—l) m Z bk(ak — ak_l) .
k k
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7. Privzemite, da za diskretni slu¢ajni spremenljivki X in Y velja E(X) = 0 in
E(]Y]) < 0o. Naj za neki b # 1 velja

EY|X=x)=ax+bE(Y)

za vsako mozno vrednost x slu¢ajne spremenljivke X. Izra¢unajte E(Y).

8. Naj bodo U, Uy in Uz neodvisne in enakomerno porazdeljene na (0,1). Za
k,l € {1,2,3} definiramo

I — 1, cejeUr>U;in
M= 0 sicer.

[zracunajte
COV(Ilg, 113) .
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9. Naj bodo XY, Z nenegativne celostevilske z E(Y) < 0o, E(Z) < c0oin E(YZ) <
oo. Predpostavite, da za neka stevila a, b, ¢, d velja

PY =k Z=1|X=m)=PY =k|X=m)P(Z=1|X =m)

ter
EY|X=m)=am+b in EZ|X=m)=cm+d

za vse mozne m. Pokazite, da velja

cov(Y,Z) = acvar(X).

10. Naj za nenegativni celostevilski sluc¢ajni spremenljivki X in N ~ Po()\) velja
T\ k n—k
PIX =k N =)= (1)t -

za neki p € (0,1). Pri tem je (}) = 0 za k > n. Poi¢ite rodovno funkcijo in
porazdelitev slucajne spremenljivke X.
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